

米質競賽常勝軍 - 左為弟弟吳東益· 右為哥哥吳昱軒。

米質競賽常勝軍 - 閩山吳家兄弟專訪

文/圖詹欽翔、林欣穎

一、前言

位於花東縱谷上的關山鎮,最令人 印象深刻的景色是大片綠油油的稻田, 以及成熟時結實成串的金黃稻穗。此 處所產出之關山米享譽盛名,也是全國 米質競賽冠軍得主吳昱軒和吳東益兩兄 弟的家鄉。吳家兩兄弟自小即隨父母親 若田裡幫忙農事工作,耳濡目染加上學 習,對於田裡工作非常熟悉。於外地求 學生活結束後,兩人便毅然決然回鄉幫 忙,一起承接家業,一方面也就近照顧 父母親。憑著年輕人的衝勁和對種植技 術的堅持,兄弟倆踏進水稻生產的領域已超過14年。期間他們對農事生產技術注入不少創新的思維,最大的改變即是以機器取代大部分人工。如購置割稻機與農用無人噴藥機等相關機械,有效提高工作效率,耕作面積也逐步擴大。現今兩人共同經營的面積,包含代耕面積約40公頃,範圍遍及德高至月間一帶,極具規模。

二、水稻生育的過程即是一項挑戰

回想起剛接手管理如此大面積水 稻田時,哥哥吳昱軒表示並不容易。首



品質極優的全國冠軍米產品 - 極鮮米

先遇到最棘手問題,即為水稻立枯病的 危害。初期因對於病害判斷及防治方式 不熟悉,始終無法有效的改善因病害所 造成的損失。在摸不著頭緒時,只好向 本場尋求協助,經由與專家諮詢,吸收 相許多病害防治的相關知識,依專家建 議對症下藥,病害問題終獲控制。另一 個難題則為老天爺的考驗,天氣的好壞 為影響收成的關鍵,氣候良好時自然豐 收,一但遇上狂風暴雨,若稻稈不夠強 韌則容易發生倒伏,大幅影響產量;此 外,臺東地區因地形關係,常於夏季時 颳起焚風,而造成地表空氣中的溫度上 升,常阳礙水稻的授粉過程,使稔實率 下降,對他們來說是不時遭遇到的挑戰 與試煉。

三、冠軍米的秘密

究竟栽培出冠軍米的成功關鍵因素 為何,如何從眾多競爭者脫穎而出呢? 弟弟吳東益謙遜的回答,他們栽培方式 與多數稻農一樣皆採慣行耕作,惟大部 分的稻農要求都是高產量,因此常施用 大量氮素,往往造成植株柔弱、於成熟 期容易倒伏,以及降低枯株對病蟲害的 抵抗能力等,也讓穀粒內蛋白質含量過 高,降低食味品質與口感。但他們追求 的是高品質稻米生產,嚴格管控氮素的 施用量,經由觀察判斷用間十壤可能缺 乏的元素,再適時給予所需的肥料,發 揮肥料的最佳效能。在他們細心的呵護 下,終於成功培育出品質頂尖的「台梗 二號」全國冠軍米。即使目前已有輝煌 的成就,吳家兩兄弟仍持續不斷精進農 業知識與技術,與時俱進,保持競爭力。 他們對家人背後的支持也滿懷著感恩的 心,雖務農的初期,與父母親的管理觀 念有所分歧,但經不斷的溝通協調,取 得共識,終能在既有的傳統技術基礎之 下,導入新的觀念與思維,讓產業升級。 兄弟倆與父母親間在互相包容學習中成 長,造就出堅固的家庭情感,使其所精 心栽培的稻米是如此飽滿、香氣濃郁, 應該是最為關鍵的成功因素。有興趣的 朋友歡迎加入「關山極鮮米」粉絲專頁, 關注吳家兄弟的最新動態,並試試極鮮 冠軍米的好滋味。

